

# ΝΟΜΟΣ 4314/2014

Ορισμός: «Ενδιάμεσος φορέας»: κάθε δημόσιος ή ιδιωτικός φορέας που ενεργεί υπό την ευθύνη μίας διαχειριστικής αρχής ή αρχής πιστοποίησης ή εκτελεί καθήκοντα εξ ονόματος μίας τέτοιας αρχής σε σχέση με δικαιούχους που υλοποιούν πράξεις.

Άρθρο 13

## **Ενδιάμεσοι Φορείς**

1. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας, η οποία εκδίδεται εντός τριών μηνών από την έγκριση του ΕΠ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ, ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΑΕΙΦΟΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ, ορίζονται οι Ειδικές Υπηρεσίες Διαχείρισης των Περιφερειακών ΕΠ ως Ενδιάμεσοι Φορείς, οι οποίες αναλαμβάνουν την άσκηση των αρμοδιοτήτων της Διαχειριστικής Αρχής του ανωτέρω ΕΠ για πράξεις του Τομέα Περιβάλλοντος που χρηματοδοτούνται από το Ταμείο Συνοχής.

2. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας και του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, η οποία εκδίδεται εντός τριών μηνών από την έγκριση του ΠΑΑ, ορίζονται οι Ειδικές Υπηρεσίες Διαχείρισης των Περιφερειακών ΕΠ ως Ενδιάμεσοι Φορείς, οι οποίες αναλαμβάνουν τη διαχείριση μέρους του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης ή συγκεκριμένα καθήκοντα της Διαχειριστικής Αρχής του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης, σύμφωνα με τα αναφερόμενα στο κεφάλαιο 1.3.4γ του ΕΣΠΑ 2014 - 2020.

3. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας δύναται να ορίζονται Ενδιάμεσοι Φορείς, οι οποίοι αναλαμβάνουν τη διαχείριση μέρους Τομεακού ΕΠ ή συγκεκριμένα καθήκοντα της Διαχειριστικής Αρχής του εν λόγω ΕΠ για πράξεις κρατικών ενισχύσεων.

4. Με απόφαση του οικείου Περιφερειάρχη δύναται να ορίζονται Ενδιάμεσοι Φορείς, οι οποίοι αναλαμβάνουν τη διαχείριση μέρους Περιφερειακού ΕΠ ή συγκεκριμένα καθήκοντα της Διαχειριστικής Αρχής του εν λόγω ΕΠ για πράξεις κρατικών ενισχύσεων.

5. Για τις ανωτέρω περιπτώσεις 3 και 4 δύναται να οριστούν ως Ενδιάμεσοι Φορείς πράξεων κρατικών ενισχύσεων, μετά από σύμφωνη γνώμη του Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Επενδύσεων - ΕΣΠΑ:

α) χρηματοπιστωτικά ιδρύματα ή άλλα νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου με την τήρηση των όρων, των προϋποθέσεων και των διαδικασιών που προβλέπονται στο π.δ. 60/2007 (Α'64),

β) νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου μη κερδοσκοπικού και μη επιχειρηματικού σκοπού, στα οποία ανατίθεται κατόπιν διαγωνιστικής διαδικασίας του π.δ. 98/1996, έναντι κάλυψης λειτουργικών και μόνο

δαπανών, η άσκηση καθηκόντων διαχειριστικής αρχής υπό την άμεση εποπτεία και έλεγχο της,  
γ) δημόσια υπηρεσία ή ΝΠΔΔ ή ΝΠΙΔ μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα εποπτευόμενα από το κράτος, το οποίο ασκεί αρμοδιότητες διαχείρισης βάσει ισχύουσας νομοθετικής πρόβλεψης.

6. Οι δυνάμει των διατάξεων του ν. 3614/2007 ορισθέντες Ενδιάμεσοι Φορείς Διαχείρισης κρατικών ενισχύσεων, εξακολουθούν να ασκούν τα καθήκοντά τους για τα έργα των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων της περιόδου 2007-2013 που μεταφέρονται σε Επιχειρησιακά Προγράμματα της περιόδου 2014-2020, υπό τους ίδιους όρους που διαλαμβάνονται στις σχετικές πράξεις ορισμού τους. Στην περίπτωση αυτή οι σχετικές ρυθμίσεις μεταξύ της Διαχειριστικής Αρχής και του Ενδιάμεσου Φορέα Διαχείρισης καθορίζονται σε πράξεις εκχώρησης αρμοδιοτήτων που εκδίδονται με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας.

7. α) Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας και όπου απαιτείται του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, μετά από εισήγηση του οικείου Περιφερειάρχη, δύναται να ορίζονται Ενδιάμεσοι Φορείς, οι οποίοι αναλαμβάνουν τη διαχείριση μέρους ΕΠ ή συγκεκριμένα καθήκοντα της Διαχειριστικής Αρχής του εν λόγω ΕΠ, για δράσεις ολοκληρωμένων χωρικών επενδύσεων ή βιώσιμης αστικής ανάπτυξης, σύμφωνα με το άρθρο 123 παρ. 7 και 6 του Κανονισμού αντίστοιχα.

β) Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας και όπου απαιτείται των Υπουργών Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, μετά από εισήγηση του οικείου Περιφερειάρχη, θα καθοριστούν οι διαδικασίες συντονισμού και διαχείρισης των ΕΔΕΤ, καθώς και τα κριτήρια επιλογής των Ενδιάμεσων Φορέων για την υλοποίηση Προγραμμάτων Τοπικής Ανάπτυξης με πρωτοβουλία των Τοπικών Κοινοτήτων, σύμφωνα με το άρθρο 34 του Κανονισμού και το άρθρο 42 παρ. 1 του Κανονισμού 1305/2013, τα οποία είναι υπό τη διαχειριστική ευθύνη των ΠΕΠ.

8. Οι Ενδιάμεσοι Φορείς των ανωτέρω παραγράφων πρέπει να πληρούν τις εξής προϋποθέσεις:

αα) να έχουν φερεγγυότητα και να παρέχουν εγγυήσεις όσον αφορά στην ικανότητά τους για τη διοικητική και δημοσιονομική διαχείριση του έργου που θα τους ανατεθεί,

ββ) να διαθέτουν εμπειρία στον τομέα που αφορά το αντικείμενο του προγράμματος ή τμήματός του. Ενδιάμεσοι φορείς που εμπλέκονται σε περιπτώσεις διαφθοράς και απάτης, κατόπιν πορισμάτων ελέγχων, αποκλείονται αυτοδίκαια, και μέχρι τη συμμόρφωσή τους με τα επιβληθέντα διορθωτικά μέτρα, από μελλοντικές χρηματοδοτήσεις.

9. Οι αρμοδιότητες που αναλαμβάνουν οι Ενδιάμεσοι Φορείς, σύμφωνα με τα ανωτέρω, δεν δύναται να μεταβιβαστούν από αυτούς σε άλλους Ενδιάμεσους Φορείς, με την επιφύλαξη των άρθρων 34, 37 και 38 του Κανονισμού.

# Εξειδίκευση εφαρμογής του ΕΠ ΥΜΕΠΕΡΑΑ 2014-2020 / ΤΟΜΕΑΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

## Άξονας Προτεραιότητας 14: Διατήρηση και προστασία του περιβάλλοντος – προαγωγή της αποδοτικής χρήσης των πόρων

### Θεματικός στόχος 6:

Διατήρηση και προστασία περιβάλλοντος και προώθηση της αποδοτικότητας των πόρων μέσω δράσεων για ικανοποίηση των απαιτήσεων του κεκτημένου της Ένωσης στους τομείς των αποβλήτων και των υδάτων, εμβληματικών παρεμβάσεων για βελτίωση και αναζωογόνηση του αστικού περιβάλλοντος, και στοχευμένων δράσεων για μείωση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης, περιορισμό του θορύβου και προστασία της βιοποικιλότητας

### Επενδυτική Προτεραιότητα 6i:

Επενδύσεις στον τομέα των υδάτων, ώστε να ικανοποιηθούν οι απαιτήσεις του περιβαλλοντικού κεκτημένου της Ένωσης και για να αντιμετωπιστούν οι ανάγκες που έχουν προσδιορισθεί από τα κράτη μέλη για επενδύσεις που υπερβαίνουν τις εν λόγω απαιτήσεις

### Δράση 14.6i.27.10.1: Δημιουργία μονάδων επεξεργασίας ιλύος από ΕΕΛ

#### Περιγραφή δράσης 14.6i.27.10.1

Το Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων (ΕΣΔΑ) προβλέπει τις ακόλουθες στρατηγικές επιλογές για τη διαχείριση ιλύος από Εγκαταστάσεις Επεξεργασίας Αστικών Λυμάτων:

- Εξυπηρέτηση γειτονικών ΕΕΛ αστικών, τουριστικών και βιομηχανικών μονάδων του Παραρτήματος III της ΚΥΑ 5673/400/1997 από τις ΕΕΛ των μητροπολιτικών περιοχών για βιολογική ξήρανση και ενεργειακή ανάκτηση
- Δημιουργία και υποστήριξη ολιγάριθμων κεντρικών εγκαταστάσεων επεξεργασίας ιλύος, συνδεδεμένες με μεγάλες και μεσαίες ΕΕΛ, κατά προτεραιότητα επ' ωφελεία της γεωργίας.

Η διαχείριση της ιλύος προβλέπεται μέσω συνδυασμού των παρακάτω μεθοδολογικών επιλογών:

- Προώθηση της συγκεντρωμένης ιλύος σε μονάδες παραγωγής εδαφοβελτιωτικών – ανάπτυξη μονάδων συνεπεξεργασίας ρευμάτων αποβλήτων οργανικής προέλευσης.
- Ανάπτυξη μονάδων παραγωγής βιοαερίου και ενεργειακή ανάκτηση, κατά προτεραιότητα στην ηπειρωτική χώρα και τα μεγάλα νησιά.
- Ανάπτυξη μονάδων ηλιακής ξήρανσης και προώθηση της ξηραμένης ιλύος στην ενεργειακή ανάκτηση.

Το ΕΠΠΕΡΑΑ 2007-2013 είχε ενεργοποιήσει την Πρόσκληση 4.08 στο πλαίσιο της οποίας υποβλήθηκε μεγάλος αριθμός ώριμων προτάσεων για την υλοποίηση εγκαταστάσεων διαχείρισης ιλύος από ΕΕΛ, η οποία δεν οδήγησε μεν σε σημαντικές εντάξεις λόγω της διαδικασίας εξυγίανσης του ΕΠΠΕΡΑΑ που ξεκίνησε τον Απρίλιο 2014, συνεπάγεται όμως ότι υπάρχει ετοιμότητα από πλευράς των αρμόδιων φορέων (ΔΕΥΑ και Δήμοι) για την κατάθεση σχετικών προτάσεων.

Η πρόσκληση 4.08 αφορούσε σε έργα πρόσθετης επεξεργασίας ιλύος, που παραγόταν σε υφιστάμενη ΕΕΛ, προκειμένου να εξασφαλίζεται η δραστική μείωση παθογόνων (υγειονομοποίηση) της ιλύος ή/και η δραστική αύξηση της περιεκτικότητας στερεών ώστε να καταστεί ασφαλέστερη και με μεγαλύτερες επιλογές η μετέπειτα διάθεση και εν γένει αξιοποίησή της. Απαραίτητη προϋπόθεση ήταν η αρχική ιλύς να ικανοποιεί τα όρια βαρέων μετάλλων ή/και οργανικών ουσιών του Παραρτήματος Β.

Η ενεργοποίηση της δράσης θα γίνει κατόπιν της έγγραφης συγκατάθεσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, σύμφωνα με τον όρο αυτοδέσμευσης που αφορά την επενδυτική προτεραιότητα 6i.

### Χρηματοδοτικό σχήμα

Πίνακας 1: Προϋπολογισμός Δράσης 14.6i.27.10.1

	<b>Σύνολο Χώρας (Ταμείο Συνοχής)</b>
<b>Συνολικό Κόστος (α)</b>	36.000.000 €
<b>Δημόσια Δαπάνη (β)<sup>1</sup></b>	36.000.000 €
Ενωσιακή Συνδρομή (γ)	30.600.000 €
Εθνική Συμμετοχή (δ)	5.400.000 €
<b>Ιδιωτική Συμμετοχή (ε)</b>	

<sup>1</sup> Η επιλέξιμη δημόσια δαπάνη σε επίπεδο πρόσκλησης και πράξης θα εξαρτηθεί από χειρισμό των μονάδων επεξεργασίας αποβλήτων σε σχέση με πλαίσιο κρατικών ενισχύσεων και ΥΓΟΣ

## **Δυνητικοί δικαιούχοι**

Η εξειδίκευση της δράσης αφορά σε ΔΕΥΑ και Δήμους που διαχειρίζονται τις αντίστοιχες εγκαταστάσεις επεξεργασίας αστικών λυμάτων

## **Θεματικός στόχος 6**

### **Επενδυτική Προτεραιότητα 6ii**

Επενδύσεις στον τομέα των υδάτων, ώστε να ικανοποιηθούν οι απαιτήσεις του περιβαλλοντικού κεκτημένου της Ένωσης και για να αντιμετωπιστούν οι ανάγκες που έχουν προσδιορισθεί από τα κράτη μέλη για επενδύσεις που υπερβαίνουν τις εν λόγω απαιτήσεις.

### **Δράσεις 14.6ii.29.14-16: Βελτίωση της συλλογής και επεξεργασίας αστικών λυμάτων**

#### **Περιγραφή δράσης**

Η προτεινόμενη δράση περιλαμβάνει τις παρακάτω δράσεις του ειδικού στόχου 29 του Ε.Π.:

- Δράση 14: Επέκταση και εκσυγχρονισμός συστημάτων συλλογής και επεξεργασίας αστικών λυμάτων
- Δράση 15: Ολοκλήρωση υποδομών συλλογής και επεξεργασίας αστικών λυμάτων (ΕΕΛ) για την κάλυψη των υπολειπόμενων οικισμών Β' προτεραιότητας (πληθυσμός > 15.000 ι.π. και διάθεση σε κανονικό αποδέκτη) και σταδιακή ολοκλήρωση Γ' προτεραιότητας (πληθυσμός 2.000 - 15.000 ι.π.) που απαιτούνται από την Οδηγία 91/271/ΕΟΚ
- Δράση 16: Αναβάθμιση και εκσυγχρονισμός Εγκαταστάσεων επεξεργασίας λυμάτων για την επίτευξη ποιοτικών χαρακτηριστικών εξόδου

Συγκεκριμένα, θα χρηματοδοτηθούν δράσεις που αφορούν σε:

- Επέκταση και εκσυγχρονισμό συστημάτων συλλογής και επεξεργασίας αστικών λυμάτων
- Ολοκλήρωση υποδομών συλλογής και επεξεργασίας αστικών λυμάτων (ΕΕΛ) για την κάλυψη των υπολειπόμενων οικισμών Β' προτεραιότητας (πληθυσμός > 15.000 ι.π. και διάθεση σε κανονικό αποδέκτη) και σταδιακή ολοκλήρωση Γ' προτεραιότητας (πληθυσμός 2.000 - 15.000 ι.π.) που απαιτούνται από την Οδηγία 91/271/ΕΟΚ
- Αναβάθμιση και εκσυγχρονισμό Εγκαταστάσεων επεξεργασίας λυμάτων για την επίτευξη ποιοτικών χαρακτηριστικών εξόδου
- Είναι δυνατή η ενεργοποίηση στο τομεακό πρόγραμμα προσκλήσεων Δημόσιας Δαπάνης 200.000.000,00 € για τμηματοποιημένα έργα (κατ. 3) , στα ΠΕΠ και στο τομεακό Δημόσιας Δαπάνης 242.278.708,24 € για εμπροσθοβαρή νέα έργα εκ των οποίων ΔΔ 72.278.708,24 € για νέα έργα (κατ. 2) με σύμβαση και Δημόσιας Δαπάνης 170.000.000 € για νέα έργα (κατ. 2) σε διαγωνιστική διαδικασία ή με τεύχη δημοπράτησης. Επίσης Δημόσιας Δαπάνης 200.000.000,00 € εκχωρούνται στην ΕΔΑ του ΠΕΠ Αττικής για τα μεγάλα έργα κατασκευής δικτύων και ΕΕΛ Ραφήνας-Αρτέμιδας και Νέας Μάκρης-Μαραθώνα.

## **Χρηματοδοτικό σχήμα**

## Πίνακας 2: Προϋπολογισμός

	Σύνολο Χώρας (Ταμείο Συνοχής)
<b>Συνολικό Κόστος (α)</b>	642.278.708,24
<b>Δημόσια Δαπάνη (β)</b>	642.278.708,24
Ενωσιακή Συνδρομή (γ)	545.936.902,00
Εθνική Συμμετοχή (δ)	96.341.806,24
Εκ της οποίας για τα εμπροσθοβαρή έργα	42.278.708,24
Εκ της οποίας για τα τμηματοποιημένα έργα	200.000.000,00
Εκ της οποίας για τα μεγάλα έργα	200.000.000,00
<b>Ιδιωτική Συμμετοχή (ε)</b>	

### Δυνητικοί δικαιούχοι

Οι ΔΕΥΑ (Ν. 1069/1980), οι Δήμοι που δεν διαθέτουν ΔΕΥΑ (Ν. 3852/2010) , οι Σύνδεσμοι Ύδρευσης Αποχέτευσης, η ΕΥΔΑΠ Α.Ε. για την Αττική, η ΕΥΑΘ Α.Ε. (Κεντρικός Τομέας Θεσσαλονίκης).

### Δράσεις 14.6ii.30.17-23: Προστασία και Διαχείριση των Υδατικών Πόρων

#### Περιγραφή δράσης

Θα χρηματοδοτηθούν δράσεις του ειδικού στόχου 30 της επενδυτικής προτεραιότητας 6ii που αφορούν σε:

- Παρακολούθηση της λειτουργίας των Εγκαταστάσεων Επεξεργασίας Λυμάτων (ΕΕΛ) και της πορείας εφαρμογής της Οδηγίας 91/271/ΕΟΚ
- Εφαρμογή της Οδηγίας για τα ύδατα κολύμβησης την περίοδο 2014 - 2020
- Εφαρμογή της Οδηγίας σχετικά με την Ολοκληρωμένη Πρόληψη και Έλεγχο της Ρύπανσης (Integrated Pollution Prevention and Control (96/61/ΕΚ και 2008/1/ΕΚ) σχετικά με τους υδάτινους πόρους
- Εφαρμογή της οδηγίας για την προστασία των υδάτων από τη νιτρορρύπανση γεωργικής προέλευσης (91/676/ΕΟΚ)
- Προστασία του περιβάλλοντος και ιδίως του εδάφους κατά τη χρησιμοποίηση της ιλύος καθαρισμού λυμάτων στη γεωργία (Οδηγία 86/278/ΕΟΚ)
- Παρακολούθηση και καταγραφή της κατάστασης των θαλάσσιων υποπεριοχών /Αναβάθμιση και λειτουργική επικαιροποίηση του δικτύου παρακολούθησης.
- Εφαρμογή της αρχής ανάκτησης κόστους, κατάλληλα για τους σκοπούς του Άρθρου 9 της Οδηγίας 2000/60/ ΕΚ
- Έργα ύδρευσης νήσου Κέρκυρας, Παξών, Καρδίτσας κλπ
- Έργα αφαλάτωσης σε νησιά-τουριστικούς πόλους με υψηλό κόστος μεταφοράς νερού

Είναι δυνατή η ενεργοποίηση στο τομεακό πρόγραμμα προσκλήσεων π/υ δημόσιας δαπάνης 30.000.000,00 € για τμηματοποιημένα έργα (κατ. 3) (ύδρευση Παξών, φράγμα Σούρπης-Μαυρομμάτι, ύδρευση Καρδίτσας από λίμνη Σμοκόβου, επεξεργασία Ανάβαλου), π/υ δημόσιας δαπάνης 16.000.000,00 € για εμπροσθοβαρή νέα έργα αφαλάτωσης σε νησιά-τουριστικούς πόλους με υψηλό κόστος μεταφοράς νερού και π/υ δημόσιας δαπάνης 230.470.588,24 € για τα μεγάλο έργο «Έργα ύδρευσης νήσου Κέρκυρας».

### Χρηματοδοτικό σχήμα

#### Πίνακας 3: Προϋπολογισμός

	Σύνολο Χώρας (Ταμείο Συνοχής)
<b>Συνολικό Κόστος (α)</b>	276.470.588,24
<b>Δημόσια Δαπάνη (β)</b>	276.470.588,24
Ενωσιακή Συνδρομή (γ)	235.000.000,00
Εθνική Συμμετοχή (δ)	41.470.588,24
Εκ της οποίας για τα εμπροσθοβαρή έργα	16.000.000,00
Εκ της οποίας για τα τμηματοποιημένα έργα	30.000.000,00
Εκ της οποίας για τα μεγάλα έργα	230.470.588,24
<b>Ιδιωτική Συμμετοχή (ε)</b>	

## Δυνητικοί δικαιούχοι

Η ΕΓΥ/ΥΠΑΠΕΝ, οι ΔΕΥΑ (Ν. 1069/1980), οι Δήμοι που δεν διαθέτουν ΔΕΥΑ (Ν. 3852/2010) , οι Σύνδεσμοι Ύδρευσης Αποχέτευσης, η ΕΥΔΑΠ Α.Ε. για την Αττική, η ΕΥΑΘ Α.Ε. (Κεντρικός Τομέας Θεσσαλονίκης), η ΕΥΔΕ/ΚΥΥ Τμήμα Κέρκυρας της Γενικής Γραμματείας Υποδομών.

### Δράσεις 14.6ii.31.24-30: Βελτίωση της Ποιότητας και της Επάρκειας των Υδατικών Πόρων

#### Περιγραφή δράσης

Θα χρηματοδοτηθούν δράσεις του ειδικού στόχου 31 της επενδυτικής προτεραιότητας 6ii που αφορούν σε:

- Ανάπτυξη και ενίσχυση υποδομών για την εξασφάλιση της επάρκειας του νερού για όλες τις χρήσεις
- Προσδιορισμό, καταγραφή, έλεγχο και παρακολούθηση των απολήψεων επιφανειακού και υπόγειου νερού και αποθήκευσης επιφανειακού νερού
- Σημειακές πηγές απορρίψεων που ενδέχεται να προκαλέσουν ρύπανση
- Αντιμετώπιση αρνητικών επιπτώσεων στην κατάσταση ύδατος
- Ευαισθητοποίηση Χρηστών και ενίσχυση των Εταιρικών Σχέσεων για τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας της εφαρμογής των Σχεδίων Διαχείρισης
- Παρακολούθηση και καταγραφή της κατάστασης (ποιότητα, ποσότητα, πιέσεις, χρήση) των υδάτων της χώρας
- Προώθηση αποδοτικής και αειφόρου χρήσης του νερού
- Περιορισμό των διαρροών στα δίκτυα ύδρευσης
- Τη διαχείριση υδάτων στη λεκάνη του Ασωπού ποταμού (διύλιστήριο νερού, έργα μεταφοράς νερού)

Είναι δυνατή η ενεργοποίηση στο τομεακό πρόγραμμα προσκλήσεων π/υ Δημόσιας Δαπάνης 22.000.000,00 € για εμπροσθοβαρή νέα έργα περιορισμού διαρροών σε δίκτυα ύδρευσης, π/υ Δημόσιας Δαπάνης 30.000.000,00 € για το έργο διαχείρισης υδάτων στη λεκάνη του Ασωπού ποταμού εκ των οποίων περίπου 2 Μ€ για μελέτες ωρίμανσης και π/υ Δημόσιας Δαπάνης 48.000.000,00 € για δράσεις της Ειδικής Γραμματείας Υδάτων όπως το δίκτυο παρακολούθησης νερών υπογείων και επιφανειακών, πιθανή αναθεώρηση μετά το 2016 των Διαχειριστικών Σχεδίων λεκανών απορροής, κ.λ.π.. Από τα 48.000.000 της ΕΓΥ λαμβάνονται 8.000.000 ως εμπροσθοβαρή /νέα και 40.000.000 ως τμηματοποιημένα. Το υπόλοιπο 30.000.000 της Δημόσιας Δαπάνης είναι το νέο έργο διαχείρισης υδάτων στη λεκάνη του Ασωπού ποταμού.

#### Χρηματοδοτικό σχήμα

##### Πίνακας 4: Προϋπολογισμός

	Σύνολο Χώρας (Ταμείο Συνοχής)
<b>Συνολικό Κόστος (α)</b>	100.000.000,00
<b>Δημόσια Δαπάνη (β)</b>	100.000.000,00
Ενωσιακή Συνδρομή (γ)	85.000.000,00
Εθνική Συμμετοχή (δ)	15.000.000,00
Εκ της οποίας για τα εμπροσθοβαρή έργα	30.000.000,00
Εκ της οποίας για τα τμηματοποιημένα έργα	40.000.000,00
<b>Ιδιωτική Συμμετοχή (ε)</b>	

#### Δυνητικοί δικαιούχοι

Η ΕΓΥ/ΥΠΑΠΕΝ, οι ΔΕΥΑ (Ν. 1069/1980), οι Δήμοι που δεν διαθέτουν ΔΕΥΑ (Ν. 3852/2010) , οι Σύνδεσμοι Ύδρευσης Αποχέτευσης, η ΕΥΔΑΠ Α.Ε. για την Αττική, η ΕΥΑΘ Α.Ε. (Κεντρικός Τομέας Θεσσαλονίκης).

# Άξονας Προτεραιότητας 15: ΤΕΧΝΙΚΗ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΕΤΠΑ

## Δράση 15.34.2: Υποστήριξη φορέων για ωρίμανση και αποτελεσματική υλοποίηση πράξεων

### Περιγραφή δράσης

Στα πλαίσια της δράσης προκειμένου να επιτευχθούν τα επιδιωκόμενα αποτελέσματα προβλέπεται η υποστήριξη των φορέων κατά την προετοιμασία, την ωρίμανση αλλά και την υλοποίηση των έργων του Ε.Π.

Η υποστήριξη για την έγκαιρη και άρτια ολοκλήρωση της προετοιμασίας των έργων περιλαμβάνει:

- Εκπόνηση ή επικαιροποίηση μελετών σκοπιμότητας και κόστους – οφέλους, και σύνταξη Αιτήσεων Χρηματοδότησης για Μεγάλα Έργα.
- Τεχνικοί σύμβουλοι για ωρίμανση, έλεγχο και έγκριση των μελετών των έργων.
- Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων ή/και άλλου είδους υποστηρικτικές/προπαρασκευαστικές μελέτες (π.χ. εκτίμησης απαλλοτριουμένων εκτάσεων) για την υλοποίηση έργων.

Η υποστήριξη για την αποτελεσματική υλοποίηση των έργων του Προγράμματος περιλαμβάνει:

- Τεχνικοί σύμβουλοι υποστήριξης (επιτόπια υποστήριξη, μελέτες, εμπειρογνωμοσύνες, ανάπτυξη λογισμικού/ ΠΣ) για ένταξη, διοίκηση, παρακολούθηση, επίβλεψη, επαλήθευση, έλεγχο και ολοκλήρωση των έργων.

Η δράση βρίσκεται σε συνέργια με το ΕΠ “Τεχνική Βοήθεια” 2014-2020.

### Χρηματοδοτικό σχήμα

#### Πίνακας 2: Προϋπολογισμός

	Λιγότερο Ανεπτυγμένες Περιφέρειες	Περιφέρειες σε Μετάβαση	Περισσότερο Ανεπτυγμένες Περιφέρειες
<b>Συνολικό Κόστος (α)</b>	1.000.000,00	2.700.000,000	500.000,00
<b>Δημόσια Δαπάνη (β)</b>	1.000.000,00	2.700.000,000	500.000,00
Ενωσιακή Συνδρομή (γ)	800.000,00	2.160.000,00	400.000,00
Εθνική Συμμετοχή (δ)	200.000,00	540.000,00	100.000,00

### Δυνητικοί δικαιούχοι

ΕΡΓΟΣΕ ΑΕ, Διευθύνσεις και υπηρεσίες της Γενικής Γραμματείας Υποδομών και της Γενικής Γραμματείας Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων, Οργανισμός Ανάπτυξης Κρήτης ΑΕ, Αττικό Μετρό ΑΕ, Υπηρεσίες του ΥΠΑΠΕΝ και των εποπτευόμενων φορέων του, Υπηρεσίες άλλων Υπουργείων, Αποκεντρωμένες Διοικήσεις, Τοπική Αυτοδιοίκηση 1ου και 2ου βαθμού, Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης Αποχέτευσης (ΔΕΥΑ), Φορείς Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (ΦοΔΣΑ), κλπ

## **Δράση 15.35.1: Ενίσχυση της Διαχειριστικής επάρκειας των Δικαιούχων**

### **Περιγραφή δράσης**

Στα πλαίσια της δράσης προκειμένου να επιτευχθούν τα επιδιωκόμενα αποτελέσματα προβλέπονται ενέργειες για την ενίσχυση της διαχειριστικής επάρκειας των δικαιούχων / ενδιάμεσων φορέων του ΕΠ, όπως αυτές απορρέουν ως αποτέλεσμα αναγκών ή και των σχετικών μελετών / αξιολογήσεων που προβλέπονται στο πλαίσιο του Ειδικού Στόχου 3 του ΕΠ «Τεχνική Βοήθεια 2014-20» και που δεν καλύπτονται από το Πρόγραμμα εκείνο, ή ειδικότερες δράσεις για ενίσχυση των δικαιούχων του ΕΠ, όπως αυτές ενδεχομένως θα αναδειχθούν κατά το στάδιο της υλοποίησης. Ενδεικτικά αναφέρονται δράσεις Τεχνικών Συμβούλων Υποστήριξης Δικαιούχων (επιτόπια υποστήριξη, μελέτες, εμπειρογνωμοσύνες, ανάπτυξη λογισμικού/ ΠΣ) για ένταξη, διοίκηση, παρακολούθηση, επίβλεψη και ολοκλήρωση των έργων, συστήματα, υποδομές και εργαλεία παρακολούθησης έργων καθώς και παρεμβάσεις για τη διακρίβωση ειδικών αναγκών Δικαιούχων.

Στο πλαίσιο αυτό θα περιληφθούν, σε περιορισμένο βαθμό, και λειτουργικές δαπάνες (λειτουργικά, υλικοτεχνικός εξοπλισμός κλπ.) των εν λόγω φορέων ή μελέτες μεμονωμένων έργων των φορέων αυτών, οι οποίες δεν θα χρηματοδοτηθούν από το ΕΠ «Τεχνική Βοήθεια 2014-2020».

Επιπλέον, θα υποστηριχθούν, εφ' όσον απαιτηθεί, το σχέδιο δράσης και τα μέτρα ενίσχυσης της ικανότητας ενδιάμεσων φορέων και δικαιούχων, όπως θα προκύψουν από την αναγκαιότητα κάλυψης των γενικών και θεματικών αιρεσιμοτήτων που αφορούν το Ε.Π. ΥΜΕΠΕΡΑΑ 2014-2020.

Η δράση βρίσκεται σε συνέργια με το ΕΠ "Τεχνική Βοήθεια" 2014-2020.

### **Χρηματοδοτικό σχήμα**

#### **Πίνακας 2: Προϋπολογισμός**

	<b>Λιγότερο Ανεπτυγμένες Περιφέρειες</b>	<b>Περιφέρειες σε Μετάβαση</b>	<b>Περισσότερο Ανεπτυγμένες Περιφέρειες</b>
<b>Συνολικό Κόστος (α)</b>	1.000.000,00	500.000,00	500.000,00
<b>Δημόσια Δαπάνη (β)</b>	1.000.000,00	500.000,00	500.000,00
Ενωσιακή Συνδρομή (γ)	800.000,00	400.000,00	400.000,00
Εθνική Συμμετοχή (δ)	200.000,00	100.000,00	100.000,00

### **Δυνητικοί δικαιούχοι**

ΕΡΓΟΣΕ ΑΕ, Διευθύνσεις και υπηρεσίες της Γενικής Γραμματείας Υποδομών, Οργανισμός Ανάπτυξης Κρήτης ΑΕ, Αττικό Μετρό ΑΕ, Υπηρεσίες του ΥΠΑΠΕΝ και των εποπτευόμενων φορέων του, Υπηρεσίες άλλων Υπουργείων, Αποκεντρωμένες Διοικήσεις, Τοπική Αυτοδιοίκηση 1ου και 2ου βαθμού, Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης Αποχέτευσης (ΔΕΥΑ), Φορείς Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (ΦοΔΣΑ), κλπ